金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团

中国人民银行副行长潘功胜就约谈情况答记者问

新华社北京4月12日电 2021年 4月12日,人民银行、银保监会、证监会、 外汇局等金融管理部门再次联合约谈蚂 蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代 表四部门就约谈情况回答了记者提问。

问:金融管理部门再次约谈蚂蚁 集团有什么考虑?

答:党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出,要强化反垄断和防止资本无序扩张,切实防范风险。要从构筑国家竞争新优势的战略高度出发,建立健全平台经济治理体系,推动平台经济规范健康持续发展。

自去年12月份四部门联合监管约谈以来,蚂蚁集团建立专门团队,在金融管理部门指导下制定整改方案,积极开展整改工作。此次金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团有关人员,主要是要求蚂蚁集团必须正视金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性,对标监管要求和拟定的整改方案,深入有效整改,确保实现依法经营、守正创新、健康发展;必须坚持服务实体经济和人民群众的本源,积极响应国家发展战略,在符合审慎监管要求的前提下,加大金融科技创新,提升金融科技领域的国际竞争力,在构建"双循环"新发展格局中发挥更大作用。

新能源汽车正成为

炙手可热的"香饽饽"

2020年新能源汽车销售

136万辆,今年1季度更

是同比增长2.8倍、销量

达51.5万辆。相比销售

数据,投资市场更加火

热,除了三大造车新势

力市值高企,今年以来

百度、小米等先后宣布

汽车产业的重要一环,

退役电池回收暗藏风

险。业内人士指出,到

2020年我国动力电池累

计退役量约20万吨,其

中大量流入小作坊等非

正规渠道,带来安全和

环境隐患。如何避免新 能源汽车"爆发式增长"

带来"爆发式污染",值

得警惕。

然而,作为新能源

"入圈"新能源汽车。

问:蚂蚁集团整改方案的主要内容是什么?

答:蚂蚁集团整改工作启动以来,金融管理部门就整改措施与蚂蚁集团进行了深入沟通,并督促蚂蚁集团形成了全面可行的整改方案。

整改内容主要包括五个方面:一是 纠正支付业务不正当竞争行为,在支付 方式上给消费者更多选择权,断开支付 宝与"花呗""借呗"等其他金融产品的 不当连接,纠正在支付链路中嵌套信贷 业务等违规行为。二是打破信息垄断, 严格落实《征信业管理条例》要求,依法 持牌经营个人征信业务,遵循"合法、最 低、必要"原则收集和使用个人信息,保 障个人和国家信息安全。三是蚂蚁集团 整体申设为金融控股公司,所有从事金 融活动的机构全部纳入金融控股公司接 受监管,健全风险隔离措施,规范关联交 易。四是严格落实审慎监管要求,完善 公司治理,认真整改违规信贷、保险、理 财等金融活动,控制高杠杆和风险传染。 五是管控重要基金产品流动性风险,主 动压降余额宝余额。

金融管理部门将督促蚂蚁集团切 实落实整改方案,把握好工作节奏,保 持业务连续性和企业正常经营,确保 广大人民群众对金融服务的体验不下 降,持续提升普惠金融服务水平。

问:下一步金融管理部门如何加强平台企业金融监管?

答:金融管理部门将坚持公平监管 和从严监管原则,着眼长远、兼顾当前, 补齐短板、强化弱项,促进公平竞争,反 对垄断,防止资本无序扩张。一是坚持 "金融为本、科技赋能"。平台企业开展 金融业务应以服务实体经济、防范金融 风险为本,不能使科技成为违法违规行 为的"保护色"。对于违规经营行为,依 法严肃查处。二是坚持金融活动全部 纳入金融监管。金融业务必须持牌经 营;提升监管能力和水平,优化监管框 架,防范监管套利。三是坚持发展和规 范并重。依法加强监管,规范市场秩 序,防止市场垄断,保障数据产权及个 人隐私;同时把握好平台经济发展规 律,提升金融服务体验,巩固和增强平 台企业国际竞争力。

金融管理部门将一如既往地坚持 "两个毫不动摇",营造公平竞争市场环境,继续支持民营资本依法开展金融科技活动,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发民营资本的市场活力和科技创新能力。

问:中国金融管理部门在加强国际金融科技监管合作方面有何考虑?

答:近年来,金融科技与平台经济快速发展,在提升金融服务效率和金融

体系普惠性、降低交易成本方面发挥了 重要作用。同时,由于其具有跨界、混业、跨区域经营等特征,风险传染速度 更快、波及面更广、负面溢出效应更强, 对金融监管形成了新挑战,成为世界各 国监管部门共同面对的新问题。

世界主要经济体监管部门对此高度关注,并已采取实际行动,作出监管调整和政策响应。在监管理念上,遵循"同样业务、同样监管"的原则,致力于在促进金融科技发展和防范金融风险之间取得平衡。在监管方法上,探索运用大数据、云计算、人工智能等和技成果,提升风险监测感知能力和穿透式监管能力。在监管内容上,强调个人信息保护及反垄断。例如,欧盟2018年实施了《通用数据保护条例》,并加快推进《数据治理法案》;美国近年来连续发起对大型科技公司的反垄断调查;德国在2020年通过《反对限制竞争法》第十次修正案等。

中国金融管理部门愿进一步加强与国际金融组织和各国监管当局在反垄断、数据监管、运营管理、消费者保护等方面的合作,推动制定金融科技监管规范,加强监管协调,共同打造开放、包容、安全的金融科技生态环境,提升金融业创新能力,同时防范跨境监管套利和金融风险跨境传染。

20万吨退役电池,大量流入"黑市"

——新能源汽车电池回收乱象调查

电池退役"井喷" 大量流入"黑市"

小米宣布造车计划、华为攻坚智能 汽车解决方案、恒大称造车已投入超百 亿元……随着汽车智能化、网联化成为 行业共识,"智能汽车大战"异常火热。拼 抢入口端"船票"的同时,新能源汽车生命 周期末端的处理再利用,去配象频频。

在"价比三家"后,一位新能源车主 近期以1万多元的价格,售卖了自己新 能源汽车的电池。一位二手车市场工 作人员对记者说,这些废旧电池仍有较 大经济价值,不少流入拆车厂及小作 坊,大多没有专业的电池分解设备。

中国汽车技术研究中心数据显示,2020年我国动力电池累计退役量约20万吨,2025年累计退役量约为78万吨。为保障电池回收,工信部2018年发布了《新能源汽车动力蓄电池回收利用管理暂行办法》,要求汽车生产企业应承担动力蓄电池回收的主体责任。2018年至今,共27家企业进入工信部符合"新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件"的名单,俗称"白名单"。

记者了解到,不少主机厂已经建立了电池回收业务。但在多重因素作用下,行业中动力电池大量没有流入正规渠道,反而是被一些无资质、环保成本低的小厂高价"抢购"走了。"因为成本制约,很多正规车企和电池处理企业都存在报废动力电池回收难的困境。"北京理工大学深圳汽车研究院副研究员张哲鸣说。

避免"爆发式增长"带来"爆发式污染"

有专家表示,1块20克质量的手机 电池可使1平方公里土地污染50年左 右,更大更重的电动汽车动力电池,含 镍、钴、锰等重金属,电解液中的六氟 磷酸锂在空气环境中容易水解产生五 氟化磷、氟化氢等有害物质,或对环境 带来更大威胁,但当前动力电池回收 市场仍存在多重难题。

首先是行业不规范导致"劣币驱逐良币"。格林美股份有限公司是27家"白名单"企业之一,公司副总经理张宇平说,正规企业的规范投入、环保投入占不少成本,而非规范企业、小作坊在这方面几乎零投入,可以用更高的价格买走电池,形成行业的不公平竞争。

退役电池仍有不小价值,如5万元的动力电池退役后还价值上万元。记者在闲鱼平台上搜索发现,一款标价数千元的二手磷酸铁锂电池,共有156人"想要"。

其次是电池回收收集难。电动车 售卖后物权发生转移,难以对电池回收 进行强制规定。同时,报废动力电池货 源分散,国内还没有建立起完整的电池 回收体系,废旧电池统一收集存在难 度。长途运输的高成本,也给车企及回 收企业回收废旧电池带来困难。

最后是政策制度有待完善。一些业内人士表示,虽然国家相继颁发了一系列法律法规,但具体的实施细则并不是很明确,企业在实际经营中存在困扰。

要"绿色出行" 更要"绿色更新"

今年的政府工作报告提出,加快建设动力电池回收利用体系。业内人士认为,近年来我国新能源汽车行业发展迅猛,但目前动力电池的回收网络还不健全,应建立由车企、电池企业、回收企业、物流企业等协同联动的回收矩阵,提高电池回收率。

——建立电池从"生"到"死"的全过程可追溯体系。金澳集团董事长舒心说,动力电池回收行业的发展,电池的流向管控至关重要。建议利用区块链技术建立国家级的动力电池管控信息系统,做到全程可追溯。

——加大技术创新。张宇平说, 当前回收利用主要有两种方式,一是 动力电池梯级利用,二是再生利用。

从实际情况来看,每台新能源车的 使用情况不同,回收的电池品质参差不 齐。张宇平建议,有关部门加强引导, 同时企业加强研发投入,扩展新能源汽 车动力电池梯级利用的应用场景。

一完善标准规范秩序。不少业界专家建议,对动力电池回收利用,需要强化生产者责任延伸制。同时,加强对动力电池非法拼装、简易拼装的打击规范,对动力电池回收的安全、环保问题,明确高压线。

"只有建立完整、高效的电池回收体系,才有可能真正解决电池回收难问题。"张哲鸣说。

(据新华社广州4月12日电)



新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

9926 网站: 青

网站:青岛西海岸新闻网 www.xihaiannews.com

微

